



江门蓬江

为“两个文明”协调发展作示范

文/陈卓栋 彭纪宁 王静 谭耀广
图/李伟杰

2月28日晚，江门市蓬江区举行了一场高规格的企业高质量发展大会，会场内外透着争分夺秒、只争朝夕的氛围。这正是蓬江区奋力实现一季度“开门红”、努力开创蓬江高质量发展新局面的写照。

今年是蓬江区夯实基础、乘势而上，加快推进高质量发展的关键之年。蓬江区提出，今年地区生产总值增长目标8%以上、力争实现8.5%；要全面建设高质量发展中心城区，加快建设宜居宜业宜游的现代活力新城，全力打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区先行示范点。

抢时间拼经济

2022年，蓬江区实现地区生产总值比2021年增长3.4%。相比之下，2023年的目标，既是经济进入高质量发展阶段的客观要求，也是对自身的“加压”。

2月21日，蓬江区委书记劳茂昌率队深入下辖镇、荷塘镇，通过进工地、看现场、督进度、解难题，推动重点项目建设跑出“加速度”。劳茂昌强调，要以砥砺奋进的奋斗姿态全力抢时间、拼发展，奋力实现一季度“开门红”，努力开创蓬江高质量发展新局面。

抢时间，意味着早谋划。在2月初举行的江门市2023年第一季度重大项目集中签约开工活动蓬江会场活动上，落户蓬江的广东宝乐机器人产业投资有限公司副总经理孙有平表示：



江门市2023年第一季度重大项目集中签约开工活动蓬江会场活动现场

“蓬江区很早就跟我们提前对接，支持、规划和服务都做得很及时。未来两三个月内，项目配套就能完成。”据悉，蓬江区坚持抓早、抓紧、抓好，积极谋划2023年重点建设项目146个，计划总投资1148亿元，年度计划投资超261亿元、同比增长25%。

看长远稳基础

而从“2024年迈上千亿台阶，奋力挺进高质量发展千亿元区方阵”的目标来看，今年的工作除了抢时间的“快”，还具有“看长远”的特点。

据悉，蓬江区在实施制造业当家“一把手”工程过程中，将打造高质量产业链生态，为全面建设高质量发展中心城区打下坚实的物质基础。其中包括：

打造“3+2”产业集群为核心增长极；集中资源建设大型产业集聚区蓬江片区，建强建优智能家电、华南激光谷、健康食品、侨都预制菜等特色产业园；推动珠西创谷打造国家级科技企业孵化器，不断塑造发展新动力新优势。

在2月27日召开的2023年江门市招商引资工作会议上，蓬江区区长马高品更表示，当地将开辟新能源、人工智能等新领域、新赛道，全力招引一批“3+2”产业龙头骨干、专精特新以及产业链关键配套产业。

这些措施，既谋快速增长，又谋长

聚“精神”增“深度”

作为中心城区，蓬江区还拥有城市文脉深厚特色。做好“两个文明”协调发展先行示范，蓬江区于此有先天优势。

今年开年，热播剧《狂飙》带旺了长堤历史文化街区。蓬江区抓住机会，做好“深度文章”，安排志愿者前往长堤历史文化街区各个路口，为慕名而来的游客开展志愿服务活动，协助维护秩序、倡导文明旅游，并向游客介绍江门的历史文化由来，传承传统文化、华侨文化、红色文化志愿服务等。

据悉，蓬江区将聚力建设文化强区，在传承发扬侨乡文化上实现更大突破。精神文明建设“深度文章”，将围绕启明里、长堤、良溪等地标，以及戴爱莲、陈垣、陈白沙等名人，继续“写”深“写”细“写”实。接下来，蓬江区将加快石湾直街升级改造，推动白沙街申报中国华侨国际文化交流基地、长堤风貌街创建省级历史文化街区，推进启明里申报国家级旅游休闲街区；加快良溪广府文化公园等项目建设，良溪古村创建国家3A级旅游景区；擦亮戴爱莲舞蹈、陈垣读书、白沙国学文化品牌，为高质量发展凝聚强大精神力量。

江门高新区

目标瞄准国家高新区50强

文/陈卓栋 彭纪宁 梁永超 谭耀广
图/彭伟宗

科

技部火炬中心日前公布了2022年度国家高新区综合评价结果，江门高新区（江海区）综合评价排名上升至第53位，创历史新高。

今年，江门高新区将全力推进争创全国高新区50强，力争国家高企达680家、瞪羚企业达14家，培育国家级孵化器1家，加快“两中心一基地”建设。



位于江门高新区的高科智城及金融中心

借创新驱动之力，江门高新区持续争先进位，近两年在国家高新区综合评价排名中累计提升6位。其中在2022年评价结果显示，江门高新区在创新创业活跃度、科技企业培育、开放创新国际竞争力、园区可持续绿色发展、宜居宜业等方面具有一定优势。

产业科创齐头并进

国家安全应急产业（综合类）示范基地创建单位、全国科普示范区、半导体实验室……这些响当当的国家级“名号”，既是江门高新区最有说服力的“名片”，也体现着江门高新区争先进的努力。

特别是一过去一年，江门高新区创新发展优势不断巩固。“两中心一基地”建成1万平方米孵化器，与中国科学院大学共建“江海智慧安全应急联合实验室”，江门安全应急产业（北京）孵化器正式运营；成功创建全国科普示范区，全社会研发经费支出增长19.6%，占GDP比例达5.71%，每万人高价值发明专利量15.5件，为全国平均水平的1.7倍；新增国家高新技术企业268家、总量超660家，科技型中小企业达591家；拥有4家国家级、3家省级孵化器，建成双创载体面积超80万平方米；新增引进博士（后）、硕士和各类高层次人才239名，市级高层次人才创业团队10个。

刚刚结束的江门市两会上，“推动江门国家高新区迈向全国50强”被写进今年的江门市人民政府工作报告中。江海区委书记聂加伟表示：“目标昭示方向，使命催生力量。市政府工作报告明确提出‘推动江门国家高新区迈向全国50强’的工作要求，为我们指明了方向。”据悉，该区将锚定“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”的发展定位，加快构建“五维一体”安全应急产业发展格局，争创国家安全应急产业（综合类）示范基地，加快建设江门大型产业集群区东组团先行启动区，紧紧围绕迈进国家高新区50强的目标，与强者竞技，赛龙夺锦。

江门新会
招商引资声势壮

文/陈卓栋 彭纪宁 新会宣 谭耀广

2月23日，“新启大桥时代 见智造未来”2023新会（深圳）现代产业招商推介大会举行，18个签约项目计划总投资超278亿元。在大湾区今年激烈的招商引资“大战”中，江门市新会区在深圳先声夺人。

初战告捷，靠的是积极进取；扩大战果，则须精耕细作。既“狂飙突进”，又以服务取胜，这个春天，新会招商引资开了好局、拓了格局。

“狂飙突进”务求大捷

春节过后，广东各地拼经济、“抢”项目，“硝烟”弥漫；与此同时，江门市委明确提出新会今年要向全市首个千亿GDP强区的目标冲刺。身负“千亿”重担、面临激烈竞争，新会拿出一往无前的气概全力冲刺。

开年以来，新会区连续召开三场高质量发展大会，传递出“大招商，招大商”的强烈信号和鲜明导向。其中，2月15日新会区召开招商引资动员大会暨高质量发展第三次推进会，全区四套班子领导以及28支招商队伍签下招商任务“军令状”，全面发动招商机构力量、区投资促进中心、园区招商队伍、各镇（街、区）招商队伍、驻外招商团队，掀起“大招商、招大商”热潮。

会议刚结束，新会区新能源产业招商分队就开启了去往重庆市的全产业链招商之行，体现新会招商抢时间、拼速度的作风。而其余招商队伍，也瞄准各自目标、四处出击，形成“群狼出战”的姿态。

特别是瞄准深圳等东岸城市的产



招商引资大战，新会区在深圳先声夺人 新会宣供图

业外溢，新会的招商队伍把“招商前线”放在深圳当地。2月11日，奔赴深圳开展招商引资恳谈拜访；2月16日，参加深圳机械行业协会会员大会；2月24日至25日，参加深圳产学研合作促进会GBAS深圳科技大会；2月内，拜访不少50家招商合作伙伴和招商线索项目……新会（深圳）现代产业招商推介大会上的捷报，正是“狂飙突进”的收获。

精细服务以情动企

“新会招商有专班、服务有专班、深圳驻点也有专班，全方位为企业纾困解难。”新会（深圳）现代产业招商推介大会上，深圳市杰成镍钴新能源科技有限公司董事长郑伟鹏对“新会服务”称赞有加。他介绍，公司落户新会的新能源汽车动力电池综合开发利用项目预计今年5月可投产试运营。

新会区委十四届四次全会提出，要多措并举优化大环境，包括制定硬指标加强对制造业项目的资金、土地、用能、金融支持和保障，全面推动工作力

量向制造业倾斜；深化“放管服”改革，加快数字政府建设，完善“一网通办”政务服务模式，优化投资项目“模拟审批”平台，当年开工、动工率不低于60%，“交地即动工”成为常态。

据悉，新会区把今年确定为“为企业服务提质年”，各级各部门开展“助企暖企”春风行动、“企业家活动日”。把为企业服务落到实处。此前，在得知李锦记公司有能源、用人和物流方面的成本困难后，区委主要领导第一时间交待相关部门立即拿出解决方案，着实体现了为企业服务如何“提质”。

2023新会（深圳）现代产业招商推介大会上，新会区委书记林锡波表示，新会将围绕加快项目落地建设投产，出台一系列更好有利于企业发展的政策；秉承共同发展的情怀、攻坚克难的韧劲，以用心用情的周到服务和说到做到、事不过夜的执行力，常态化开展“助企暖企”春风行动，开展各类形式的“企业家活动”，全心全意为来新企业当好“店小二”，真正让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。“新会的大门永远向您敞开！”

文/陈卓栋 彭纪宁 朱强 谭耀广

草

长莺飞，江门鹤山的春风中，透着冲天干劲。2月初，信义集团鹤山玻璃产业基地项目建设现场举行了江门市2023年第一季度重大项目集中签约开工活动鹤山会场暨重大项目推进（誓师）大会。53个项目集中签约、动工、投产，总投资263亿元。

随后召开的鹤山市委十三届四次全会暨市委经济工作会议指出，要锚定高质量发展首要任务，抓好制造业当家“一把手”工程，确保完成全年目标任务。

2月底召开的鹤山市十六届人大三次会议，提出今年鹤山市经济社会发展主要预期目标：地区生产总值增长8%，力争实现8.5%。

今年是鹤山争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵起步进发之年。开年伊始，鹤山前进的冲锋号已经吹响。

冲锋号激起奋进热情

鹤山区迅速成立制造业当家“一把手”工程指挥部，下设招商引资、项目落地、低效用地整治提升、企业服务、打击破坏营商环境行为五个工作组，按照“全面推动工作力量向制造业加强、政策措施向制造业倾斜、要素资源向制造业集聚”的要求，构建起“前方招商引资、后方要素保障、属地镇街推进项目落地”的县镇一体、协同发力工作格局。

为转变传统粗放的产业分析、项目招引模式，助力实体经济发

江门鹤山

满怀热情与信心起步进发



鹤山工业城内制造业企业云集 鹤山工业城供图

巨大的维修再制造车间内，两台盾构机如巨龙一样躺在轨道上，正在进行检修。该公司集盾构物资、盾构装备研发、掘进装备设计和制造及再制造等核心资源优势于一体。公司副总经理郑杨锐表示，去年公司共维修再制造30台盾构机，每台营收上百万元，“今年业务量将力争达到50台！”为此，该公司将在今年新建厂房，扩大产能。

此外，鹤山还将持续深化“放管服”改革，加快数字政府建设，优化线下办理流程、精简申请材料、提高审批效率，完善升级“一网通办”“一网统管”等数字政务服务，加快实现政务服务事项全流程网办，不断完善政务服务功能、增强服务效能，努力实现同等条件下服务最优、同样流程时效最快。

上下一心向着目标冲刺

号角响起，鹤山上下一心，向着目标冲刺。

鹤山市委书记刘志刚表示，今年鹤山将集中资源选好建好省承接产业有序转移主平台，瞄准硅能源及储能、盾构机、新能源汽车零配件、智能电子等特色产业链招商招大引强，力争全年引进亿元以上项目超55个，计划投资额超300亿元；务实推动中欧（江门）中小企业国际合作区建设，今年争取引进欧资项目10个以上；推动隆基绿能项目年内试产、两年达产，信义玻璃项目年内投产、欣龙隧道项目一季度动工建设；持续优化营商环境，大力营造“推动制造业高质量发展人人有责、服务制造业高质量发展人人有责”的浓厚氛围，吸引更多企业深耕鹤山、投资鹤山。

冲锋号带来发展信心

位于鹤山市址山镇的广东斯百智设备科技有限公司，春节后开足马力赶订单、抓生产。公司副总经理张全新介绍，公司主要从事新能源锂电产业链物流后段静置架系统、自动化立体仓库货架系统、自动化立体库WMS、搬运设备系列及物流输送系统开发、研制、生产、安装。今年公司将启动1.5亿元的新能源项目和5000万元的仓储物流自动化项目，除了增加基础生产设备外，还计划于5月增加多条自动化生产线，提高产能。

广东欣龙隧道装备股份有限公司